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Πού ποντάρει ο ΕΦΚΑ για έσοδα
Στα έσοδα του πρώην ΙΚΑ, αλλά και του Κέ-

ντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 

(ΚΕΑΟ) αναζητούν σανίδα σωτηρίας στο 

υπουργείο Εργασίας, καθώς είναι ορατός 

ο κίνδυνος κατάρρευσης των εσόδων του 

νέου Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλι-

σης (ΕΦΚΑ), εξαιτίας της ασφαλιστικής και 

φορολογικής επιβάρυνσης εκατοντάδων 

χιλιάδων ελεύθερων επαγγελματιών, 

αυτοαπασχολούμενων και αγροτών, που 

αναμένεται να οδηγήσει σε αύξηση της 

εισφοροδιαφυγής.

Στη φαρέτρα του υπουργείου μπαίνουν οι 

εκτιμήσεις για έσοδα άνω του 1 δισ. ευρώ 

από ληξιπρόθεσμα χρέη, οι αυξημένες 

καταβολές εισφορών από τον τομέα της 

μισθωτής απασχόλησης, αλλά και η επανέ-

νταξη στο σύστημα των περίπου 350.000 

ελεύθερων επαγγελματιών που μέχρι σή-

μερα δεν εκπλήρωναν λόγω αδυναμίας τις 

ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Σε αυτό 

το πλαίσιο, άλλωστε, εντάσσεται και η διά-

ταξη που προβλέπει τη δυνατότητα μερικής 

καταβολής των εισφορών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στον προϋπολογι-

σμό του 2017, αν και προβλέπονται αυξημέ-

να έσοδα από εισφορές της τάξης του 1,371 

δισ. ευρώ, αναγνωρίζεται ότι μόλις τα 49 

εκατ. ευρώ προέρχονται από τις ανατροπές 

σε ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοα-

πασχολούμενους, ενώ στα 92,7 εκατ. ευρώ 

προϋπολογίζονται τα επιπλέον έσοδα από 

την αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των 

εισφορών στους αγρότες.

Η πλειοψηφία των αυξημένων εσόδων 

προέρχεται από τις εισφορές των δημοσίων 

υπαλλήλων που θα καταβάλλονται πλέον 

στον ΕΦΚΑ, και την υποχρέωση του Δημο-

σίου να πληρώνει εισφορές ως εργοδότης. 

Μάλιστα, το 2017, το Δημόσιο θα καταβάλει 

μόλις 311 εκατ. ευρώ από τα συνολικά 

1,18 δισ. ευρώ που αντιστοιχούν στις ερ-

γοδοτικές εισφορές του κράτους για την 

ασφάλιση των δημοσίων υπαλλήλων, ήτοι 

3,33% και όχι 13,33% όπως οι υπόλοιποι 

εργοδότες.

Έτσι, το υπουργείο Εργασίας στηρίζει τις 

ελπίδες του στα έσοδα του πρώην ΙΚΑ και 

του ΚΕΑΟ. Ήδη, τα σημάδια από το κλεί-

σιμο του 2016 είναι άκρως ενθαρρυντικά. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι τον Δεκέμβριο, 

τα έσοδα του ΚΕΑΟ ανήλθαν σε 108 εκατ. 

ευρώ, όταν τους προηγούμενους μήνες, 

κατά μέσο όρο, οι εισπράξεις ανέρχονταν 

κατά μέσο όρο στα επίπεδα των 80 εκατ. 

ευρώ. Συνολικά, το 2016 εκτιμάται ότι τα 

έσοδα του ΚΕΑΟ από τις ρυθμίσεις και τις 

πληρωμές ληξιπρόθεσμων οφειλών θα 

αγγίξουν τα 900 εκατ. ευρώ, αισθητά υψη-

λότερα από τα 760 εκατ. ευρώ που είχαν 

αρχικά προϋπολογιστεί. Μάλιστα, αρμόδιοι 

υπηρεσιακοί παράγοντες του υπουργείου 

Εργασίας εκτιμούν ότι η δυναμική που έχει 

αποκτήσει το Κέντρο θα συνεχιστεί και κατά 

το τρέχον έτος, με συνέπεια να αναμένουν 

έσοδα που μπορεί να υπερβούν ακόμα και 

το 1 δισ. ευρώ.

Ανάσα για τα έσοδα του ΕΦΚΑ, που ενδέ-

χεται σύμφωνα με τους υπολογισμούς της 

ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας να βελτι-

ώσουν το έλλειμμα του νέου υπερταμείου, 

αναμένεται να δώσουν και τα έσοδα του 

ΙΚΑ. Το 11μηνο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου, 

τα έσοδα του Ιδρύματος που αποτελεί και 

τον βασικό πυλώνα του νέου ΕΦΚΑ βελτιώ-

θηκαν κατά 455,23 εκατ. ευρώ ή ποσοστό 

4,77% σε σχέση με το ενδεκάμηνο του 

2015. Η θετική αυτή πορεία έχει ως αποτέ-

λεσμα να μειωθεί σχεδόν στο μισό το έλ-

λειμμα του ΙΚΑ για το 2016, το οποίο αρχικά 

είχε προϋπολογιστεί στα 2,1 δισ. ευρώ.

Μάλιστα, σχεδόν το 1/3 από την «υπερα-

πόδοση» εσόδων οφείλεται στη δράση του 

ΚΕΑΟ, την αύξηση των ελέγχων κυρίως σε 

μεγαλοοφειλέτες με σημαντικούς τζίρους 

καθώς και στο γεγονός ότι λόγω των ηλε-

κτρονικών κατασχετηρίων, πολλοί εργο-

δότες έσπευσαν να ενταχθούν στην πάγια 

ρύθμιση οφειλών. Σημαντικά είναι άλλωστε 

και τα έσοδα από πλειστηριασμούς, κατα-

σχέσεις κ.λπ.

Την εκτίμηση ότι το έλλειμμα του ΕΦΚΑ, 

που βάσει του τελικού προϋπολογισμού 

εκτιμάται σε 1 δισ. ευρώ, τελικά θα πέσει 

κάτω από τα 500 εκατ. ευρώ εξέφρασε και 

ο υφυπουργός Εργασίας, Τάσος Πετρόπου-

λος, ο οποίος ξεκαθάρισε άλλωστε ότι του-

λάχιστον τα 350 εκατ. ευρώ θα καλυφθούν 

το 2017 από τα διαθέσιμα του ΕΦΚΑ.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Μηδένισε το κοντέρ για 

τον πληθωρισμό μετά από ένα σερί 45 

μηνών κατά το οποίο η χώρα βρίσκονταν 

σε συνθήκες αποπληθωρισμού. Σύμφωνα 

με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ από τη σύγκρι-

ση του Γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή 

(ΓΔΤΚ) του Δεκεμβρίου 2016, προς τον 

αντίστοιχο Δείκτη του Δεκεμβρίου 2015 

δεν προκύπτει μεταβολή, έναντι μείωσης 

0,2%, που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη 

σύγκριση του έτους 2015 προς το 2014. Ο 

Γενικός Δείκτης τον Δεκέμβριο 2016 σε σύ-

γκριση με τον Νοέμβριο 2016, παρουσίασε 

αύξηση 1%, έναντι ανόδου 0,1% που ση-

μειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του 

προηγούμενου έτους. Βέβαια ο μέσος δεί-

κτης δωδεκαμήνου παραμένει σε αρνητικό 

έδαφος. Συγκεκριμένα, ο μέσος Δείκτης 

του δωδεκαμήνου Ιανουαρίου 2016 - Δε-

κεμβρίου 2016 σε σύγκριση προς τον ίδιο 

Δείκτη του 2015 παρουσίασε μείωση 0,8%, 

έναντι μείωσης 1,7%, που σημειώθηκε κατά 

το αντίστοιχο προηγούμενο δωδεκάμηνο.

ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ: Πτωτική τάση εμφάνισαν 

οι τζίροι των εμπορικών καταστημάτων, 

σύμφωνα με έρευνα του ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ για 

την εορταστική περίοδο του 2016. Στην 

έρευνα καταγράφονται οι εκτιμήσεις από 

τους εμπορικούς συλλόγους. Σύμφωνα 

με αυτές, οι πωλήσεις των καταστημάτων 

λιανεμπορίου στο διάστημα των φετινών 

εορτών εμφάνισαν πτωτική τάση στη 

συντριπτική πλειονότητα των περιοχών, 

η οποία σε μεσοσταθμική βάση ανήλθε 

στα επίπεδα του 17,6%, σε σύγκριση με 

την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Η γενική 

τάση που προκύπτει από τις εκτιμήσεις των 

εκπροσώπων των εμπορικών συλλόγων 

είναι ότι η περίοδος των φετινών εορτών 

δεν βοήθησε ιδιαίτερα τις μικρές και με-

σαίες εμπορικές επιχειρήσεις, καθώς στη 

συντριπτική πλειονότητά τους δήλωσαν ότι 

οι πωλήσεις ήταν μειωμένες σε σύγκριση με 

πέρσι. Οι εν λόγω εκτιμήσεις συμφωνούν με 

τα ευρήματα της δειγματοληπτικής έρευνας 

που διενεργήθηκε σε πανελλαδικό επίπεδο, 

τονίζει η ΕΣΕΕ. Παρά τη γενική υποτονική 

αγοραστική κίνηση, το λιανικό εμπόριο επι-

μένει και συνεχίζει τη μεγάλη προσπάθεια 

για ανάκαμψη, υιοθετώντας προσφορές 

μειωμένων τιμών στους καταναλωτές, ακό-

μα και κατά την εορταστική περίοδο.

Συνεχίστηκαν για ακόμα μία ημέρα οι 

«ατασικές» συνεδριάσεις στο Χρηματι-

στήριο, εν αναμονή των όποιων εξελίξεων 

στο μέτωπο με τους δανειστές. Μέτριος ο 

όγκος συναλλαγών και ο τζίρος, οριακές 

διακυμάνσεις σε βασικούς δείκτες και 

μετοχές, επιλεκτικές (και απολύτως στο-

χευμένες) κινήσεις από τους ενεργούς 

επενδυτές. Να σημειωθεί, πάντως, ότι 

ανάλογη εικόνα παρουσίασαν και οι με-

γάλες ευρωπαϊκές αγορές. Στις τράπεζες 

σταθερά η μεγαλύτερη κινητικότητα (χθες 

σε Alpha Bank και Eurobank κυρίως), ενώ 

ξεχώρισαν και οι μετοχές των Motor Oil, 

OTE, ΟΠΑΠ, MIG, Jumbo, F.F. Group, 

Μυτιληναίος κ.ά. Στις χαμηλότερες κε-

φαλαιοποιήσεις συγκριτικά αυξημένες 

συναλλαγές καταγράφηκαν και σε ΟΛΘ, 

MIG, MLS, Πλαίσιο, Πετρόπουλο.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 663,37 0,43%

FTSE 1.780,84 0,48%

FTSEM 800,07 0,18%

Δείκτης Τραπεζών 887,40 2,05%

Μετοχές με άνοδο 54

Μετοχές με πτώση 34

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

24.344.440

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

36.235.478
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